

- нормативные правовые акты;
- правовые доктрины (это научные труды известных ученых в области права, однако в настоящее время не выступают непосредственно источниками права);
- религиозные тексты (священные писания, которым придается общеобязательный характер; они занимали значительное место на определенных этапах истории, сейчас играют роль в некоторых мусульманских странах);
- принципы права (основополагающие идеи, которые лежат в основе права, выражают его сущность и функции).

Литература

1 Вишневский, А. Ф. Общая теория государства и права / А. Ф. Вишневский. – Минск : Тесей, 2009. – 256 с.

А. Н. Кравцова

Науч. рук. Е. М. Караванова,

ст. преподаватель

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА: ПОНЯТИЕ И КЛАССИФИКАЦИЯ

Права человека – это одна из основополагающих ценностей современной мировой цивилизации. Понятие прав человека имеет большое значение для любого демократического государства. Они являются средством достижения человеком основных материальных и духовных благ, а также средством воплощения в жизнь своих способностей и талантов. Правами человек наделяется от самого рождения, это является базой для реализации его личности, в чём помогает ему государство.

Республика Беларусь не является исключением из этого правила. Непосредственно государство позволяет гражданам Республики жить в соответствии с нормами морали и пользоваться своими правами в повседневной жизни. Права и обязанности граждан в Республике Беларусь закреплены в Основном законе государства – Конституции Республики Беларусь. В ней указаны те права и свободы, которые жизненно важны и в наибольшей мере социально значимы как для конкретного человека, так и для общества и государства в целом, то есть основные права и свободы. А гарантом Конституции, прав и свобод человека и гражданина, в свою очередь, выступает Глава государства [1].

Классификация прав человека может осуществляться по различным основаниям, таковыми являются: время возникновения прав человека (поколения прав); специальные субъекты, являющиеся носителями таких прав (права женщин, детей, инвалидов, беженцев, национальных и сексуальных меньшинств, права мужчин и т. д.); роль государства в обеспечении прав и свобод граждан (позитивные и негативные права); а также права индивида (индивидуальные права) и права социальной группы (коллективные права).

С каждым годом в демократических государствах происходят положительные изменения в сфере прав человека, однако проблема их соблюдения по-прежнему актуальна. Права человека – универсальны, ими обладает каждый человек в мире, в связи с этим создаются всё новые органы обеспечения и защиты данных прав.

Литература

1 Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.) – Минск : Амалфея, 2005. – Ст. 79.